Zestaw 9

Zjawiska korpuskularno-falowe

. Zaktadajac, ze powierzchnie gwiazd zachowujg sie jak ciata doskonale czarne, na podstawie prawa
przesunie¢ Wiena (zapisanego jako: Az T = const, gdzie A\pq= 5100 A dla Stonca, a 3500 A
dla Gwiazy Polarnej), obliczy¢ temperature obu tych gwiazd. Na podstawie prawa Stefana
okregli¢ moc emitowana przez 1 cm? powierzchni gwiazdy.

. Maksimum promienowania ciata doskonale czarnego wypada przy dlugosci fali réwnej 250 nm.
Dla jakiej dtugosci fali wypadnie maksimum promieniowania, gdy temperature podniesie sie o
500C?

. Na powierzchnie platyny pada w prozni promieniowanie nadfioletowe o dtugosci A=150 nm. Aby
fotoprad nie ptynat, nalezy przyltozyé¢ napiecie hamujace nie mniejsze niz 1.8 V. Obliczy¢ prace
wyjscia elektronu dla platyny. Jaka bedzie maksymalna predkosé elektronow wylatujacych z jej
powierzchni?

. Foton promieniowania rentgenowskiego o dlugosci fali 0.1 nm zderza sie ze stabo zwiazanym z
jadrem elektronem atomu lekkiego pierwiastka i odchyla sie od swego kierunku poczatkowego o
kat 90°. Obliczy¢ energie, jaka zyskal elektron przy tym zderzeniu oraz wyznaczy¢ kierunek, w
ktorym bedzie poruszal sie po zderzeniu.

. Promieniowanie rentgenowskie o dtugosci fali 0.07 nm pada na krysztat soli kuchennej. Kat, przy
ktorym obserwuje sie maksimum drugiego rzedu wynosi 12°33’. Obliczy¢ staly sieci krysztahu.
Jezeli do lampy rentgenowskej przylozono napiecie 50 kV, to czy mozna przy jej pomocy obser-
wowa¢ widmo dyfrakcyjne?

. Obliczy¢ stosunek pedu elektronéw uderzajacych w anode lampy rentgenowskiej do pedu kwantow
promieniowania rentgenowskiego o maksymalnej energii powstalych w tej lampie, gdy napiecie
przytozone do lampy wynosi 30 kV.

. Ile wynosi dlugosé fali de Broglie’a neutronéw termicznych w temperaturze 300 K7

. Na podstawie modelu atomu Bohra oblicz: promieri orbity, energie kinetyczna i potencjalng,
predkos¢ liniowsa, i katowsa elektronu w stanie podstawowym atomu wodoru.

a) Zakladajac, ze predkosc elektronu mierzymy z doktadnoscia 1%, oblicz z jaka doktadnoscia
mozemy okresli¢ potozenie tego elektronu. Wynik ten poréwnaj z promieniem pierwszej orbity
Bohra.

b) Na ktorej orbicie Bohra szybkosé¢ elektronu wynosi 734 km /s?

c) Jaka energia jest potrzebna do usuniecia poza atom wodoru elektronu znajdujacego sie w
stanie n=67

d) Ped elektronu w atomie wodoru na orbicie o promieniu r wynosi p. Wyznaczy¢ dlugosé fali
de Broglie’a tego elektronu. Wyznaczy¢ numer jego orbity elektronowej.

. Atom wodoru znajdujacy sie w stanie podstawowym zostal wzbudzony na skutek pochtoniecia
fotonu o energii £=12.24 eV. Ile razy zwiekszyt sie promien orbity tego elektronu?



